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A matematika dicsérete 

Vallomás 

„Ha a matematika valamely területén te 
magad gondolod át a dolgokat, az így szerzett 
tapasztalattal sokkal mélyebb megértésre 
tehetsz szert, mintha csak olvasnál a témáról.” 
/Roger Penrose/ 

A művészetekről olvastam a minap, és látom, hogy a matematikát nem említik. Merthogy 
nem művészet, hanem tudomány? A matematika sok minden más, de egyúttal egy nyelv is, 
amit lehet jól forgatni, és lehet rosszul használni. Így a matematika, mint tudomány, művészet 
is egyben. Einstein szerint „A tiszta matematika nem más a maga nemében, mint a logikus 
gondolatok költészete.” Olvastam valahol – talán Penrose-tól – a tudományok esztétikájával 
kapcsolatban, hogyha esztétikát akar az ember a matematikába vinni, akkor az sohasem lesz 
jó, de az igazán jó matematikai leírás mindig esztétikus. És ha már az, akkor gyönyörködni is 
lehet benne. Erdős Pál írta a számokról: „Miért gyönyörűek a számok? Ehhez hasonló azt 
kérdezni, hogy miért szép Beethoven Kilencedik szimfóniája. Ha nem érted miért, senki sem 
tudja elmondani neked. Tudom, hogy a számok csodaszépek. Ha nem gyönyörűek, akkor 
semmi sem az.” 

Szerintem a matematika a legcsodálatosabb művészet. Mindig arra vágytam, hogy a 
matematikát úgy használjam, mint az író a szavakat, vagy a festő a színeket, formákat. Nem 
gondoltam volna, hogy teljesül ez a vágyam, de most már évek óta matematikával festem le a 
világot. Hogy másnak élvezhetők-e a „képeim”, nem tudom, de nekem igen nagy örömet okoz 
a munka velük. Dicsérem hát, és élvezem a matematikát, ugyanakkor tudom, hogy éppoly 
időleges, mint minden a fejlődő univerzumban. Részben egyetértek Neumann János 
gondolatával: „Mint ahogy a görög vagy a szanszkrit nyelv létezése történeti tény, nem pedig 
feltétlen logikai szükségszerűség, ugyanúgy józanul feltételezhetjük, hogy a logika és a 
matematika is történeti eredetű és esetleges kifejezési formák.” Az a gondolata is jogos 
szerintem, hogy „az agy nem a matematika nyelvét használja”, és hozzáteszem, hogy a 
verbalitásét sem, ahogy sok filozófus hiszi.1 Viszont az agy is valamiféle eszközt használ a 
hozzá érkező információ feldolgozása, értelmezése során, ha egyáltalán az agy az, „aki” végül 
értelmez. Sok-sok egymásra épülő szinten át modellezzük a világot, és ez a modell-rendszer 
az, ami alapján reagálunk a világra. Ha hibás a modell, akkor rosszul reagálunk, ha helyes, 
akkor célravezető a reakciónk. A Biblia szavai jutnak eszembe: „most tükör által homályosan 
látunk, akkor pedig színről színre”. Elképzelni sem tudjuk ezt a „színről színre” látást, de nem 
is kell egyelőre, mert itt a matematika, ami jelenleg a legjobb eszköz a világ megértésére. 
Hitem szerint nem ember kreálta eszköz, hanem a természet nyelve, azaz a matematika 
eredményei nem találmányok, hanem felfedezések, olyan összefüggések, amelyek „odakinn” 
is léteznek. 

                                                           

1 Például Heidegger szerint „Az ember csak annyiban gondolkodik, amennyiben beszél”, vagy Vajda Mihály, 
amikor épp e szavakat idézi, és maga is „elsőbbséget tulajdonít a nyelvnek a gondolkodással szemben”. 
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